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Quimica

Seérie 3

Contesteu les preguntes 1, 2, 3,ila 4 i la 5 d’UNA de les dues opcions (A o B). En cap cas
podeu fer un exercici de ’opcid A i un altre de 'opcié B.

1. A través de la fotosintesi, els vegetals fabriquen sucres a partir de Iaigua i el dioxid
de carboni de I'aire segons la reaccié simplificada segtient:

6CO,(g) + 6H,0(1) = CH,,0,(s) + 60,(g)
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1.1. Calculeu la AH® d’aquesta reaccid.
[0,5 punts]

1.2. Calculeu la AS° d’aquesta reacci6 i argumenteu, fent servir criteris termodi-
namics, per que és impossible que els vegetals puguin dur a terme la fotosin-
tesi en condicions estandard a 25 °C sense una aportacié d’energia des d’'una
font externa.

[0,5 punts]

1.3. La combusti6 regulada dels sucres és la font d’energia més important en els
éssers vius. Calculeu la AH corresponent a la combustié de 25,00 g de gluco-
sa, en condicions estandard a 25 °C, i raoneu si la combusti6 de la glucosa sera
un procés espontani o no des d’'un punt de vista termodinamic. Expliqueu
per que la glucosa no entra en combustié d’'una manera espontania.

[1 punt]

DaDES:  Massa molecular de la glucosa = 180,0.
Temperatura = 25 °C | CO,(g) | H,O() | CH,0O(s) | O,(g)
AH? / k] -mol™ —-393,5 | -2859 | -1274,4

S .°/J-mol™?-K! 213,7 69,9 212,0 205,1




L'acid acetic és un acid monoprotic feble que prové de 'oxidacié de 'etanol (alco-
hol etilic) i es troba en el vinagre de vi.

Valorem 15 mL d’una solucié d’acid acétic amb una solucié de NaOH 0,860 M,

i la corba de valoracié obtinguda és la que es representa en la figura.

2.1.

2.2.

2.3.

Calculeu la molaritat de la solucié d’acid acetic.

[0,4 punts]

Observeu la corba, indiqueu el pH de la solucié d’acid acetic i calculeu el grau
d’ionitzaci6 de I'acid en aquesta solucié.

[0,8 punts]

Calculeu la constant d’acidesa, K, de l’acid acetic.

[0,8 punts]
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La sintesi de 'amoniac pel procés de Haber-Bosch ve expressada per la reaccié
seguent:

N, (g) + 3H,(g) O 2NH,(g) AH =-92,0 k]

En un recipient de 2 L i a 400 K es troben en equilibri 0,80 mol d’amoniac,

0,40 mol de nitrogen i 0,50 mol d’hidrogen.

3.1

3.2.

3.3.

Calculeu la constant d’equilibri K_de la reacci6 a 400 K.

[0,6 punts]

Establiu la geometria molecular de 'amoniac, raoneu el valor previsible del
seu angle d’enllag i argumenteu, a partir de la polaritat de la molecula, si I'a-
moniac sera soluble en aigua o no.

[1 punt]

Lany 1918, donada la importancia industrial de 'amoniac, Haber fou guar-
donat amb el Premi Nobel de Quimica pel procés de sintesi que du el seu
nom. Indiqueu els principals usos i aplicacions industrials de 'amoniac.

[0,4 punts]

Dapes: H(Z=1); N(Z=7); O(Z =38).



Opcidé A

4. Quan es fa 'electrolisi en una solucié d’una sal soluble d’un metall divalent, fent
passar un corrent de 3,00 A durant cinc hores, es dipositen 18,29 g de metall.

4.1.

4.2.

4.3.

Calculeu la massa atomica del metall.

[1 punt]

Indiqueu el nom de Peléectrode on es diposita el metall, escriviu la reaccié que
hi té lloc i raoneu si es tracta d’una oxidacié o d’una reduccio.

[0,5 punts]

Tenint present el que representa la constant de Faraday, calculeu, expressant
el resultat en coulombs, la carrega de I'i6 divalent del metall.

[0,5 punts]

DaDEs:  Constant de Faraday = F = 96500 C-mol™; N, = 6,022-10%.

5. Responeu a les giiestions segiients:

5.1.

5.2.

5.3.

5.4.

Escalfem el gas d’un cilindre metal-lic vertical dotat d’un pist6 de 3 kN de pes
i el pist6 es desplaga 20 cm. Considerant que la calor absorbida pel gas ha
estat de 40 J, calculeu la variaci6 d’energia interna del gas.

[0,5 punts]

Quin significat fisic té 'energia interna d’un sistema?

[0,5 punts]

Que vol dir que P’energia interna és una funcié d’estat?

[0,5 punts]

Es pot determinar I'energia interna d’un sistema? Raoneu la resposta.

[0,5 punts]




Opcié B

4. Atesal’abundancia en l'aigua de mar, on majoritariament es troba en forma de clo-
rur, el magnesi és un element practicament inesgotable. A la mar Morta, per exem-
ple, amb unes aigiies amb un elevat contingut en sals minerals, la concentracié de
Mgt és 44,0 g- L.

4.1. A 25 °C anem afegint, gota a gota, a 1 L d’aigua procedent de la mar Morta,
una solucié concentrada d’hidroxid de sodi fins a arribar a un pH = 12,0.
Considerant que el volum de la soluci6 afegida és negligible, calculeu la mola-
ritat de I'i6 Mg?* a aquest pH i la massa d’hidroxid de magnesi que haura pre-
cipitat.

[1,5 punts]

4.2. Expliqueu com podrieu dissoldre, mitjan¢ant procediments quimics, un pre-
cipitat d’hidroxid de magnesi. Escriviu la reaccié corresponent.
[0,5 punts]

DADES: Kps (hidroxid de magnesi, 25 °C) = 3,4-107".
Masses atomiques: H = 1,0; O = 16,0; Mg = 24,3.



5.

Qiiestions d’eleccié madltiple.

De les quatre qiiestions segiients, trieu "'UNICA resposta que considereu vali-

da (no cal justificar-la).

Escriviu les respostes directament en el quadern. Indiqueu el nimero de la

qiestio i, al costat, la lletra que precedeix la resposta que considereu correcta (a, b,
cod).

[0,5 punts per cada resposta correcta; —0,17 punts per cada resposta incorrecta. Per les gliestions no con-

testades no hi haura cap descompte.]

5.1.

5.2.

5.3.

5.4.

En les depilacions amb cera es diu que, encara que estiguin a la mateixa tem-

peratura, les cremades provocades per la cera liquida sén més doloroses que

les provocades per la cera solida. Considerant que la cera de depilacié pre-

senta un comportament semblant al d’'una substancia pura, podem dir que:

a) Tlafirmacié no és certa, perque les dues substancies estan a la mateixa tem-
peratura.

b) lafirmacié és certa, perque la cera liquida és menys densa que la solida.

c¢) Tafirmacié no és certa, perque els liquids es refreden més rapidament que
els solids.

d) Tafirmaci6 és certa, perque els processos de solidificacié son exotermics.

Considerant la naturalesa dels enllagos intermoleculars que s’estableixen en

cada cas, Pordre de major a menor temperatura d’ebullicié dels compostos

segiients en estat liquid és:

a) etanol, H O, meta, buta.

b) H,O, etanol, buta, meta.

c) meta, H O, buta, etanol.

d) meta, etanol, buta, H, 0.

Pel que fa a I'energia d’ionitzacio,

a) augmenta a mesura que augmenta el nombre atomic de element.

b) disminueix a mesura que augmenta el nombre atomic de element.

c) en el cas dels metalls alcalins augmenta a mesura que augmenta el nom-
bre atomic de 'element.

d) en el cas dels halogens disminueix a mesura que augmenta el nombre ato-
mic de I’element.

Indiqueu la resposta incorrecta de les afirmacions segiients:

Un catalitzador és una substancia quimica que intervé en una reaccié

a) incrementant-ne la velocitat.

b) rebaixant-ne I'energia d’activacio.

c¢) rebaixant-ne 'energia de Gibbs.

d) proporcionant un mecanisme alternatiu perque la reaccié evolucioni de
manera més rapida.
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L'Institut d’Estudis Catalans ha tingut cura de la correcci6 lingiistica i de I'edicié d’aquesta prova d’accés



